

УДК 502.34

## ПОЛИТИКО-ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ РЕШЕНИЯ ЭКОЛОГИЧЕСКИХ КАТАСТРОФ

С.В. Соколов

Взаимосвязь общества и экологии несомненна и актуализируется в XX столетии. Их тесная связь имеет достаточно противоречивый и перманентно усложняющийся характер. Проблема, которая возникает во взаимоотношениях между социумом и природой, уже обретает черты глобальной для всего населения Земного шара. Экологическое образование общества является неотъемлемой частью благополучия окружающей среды, благоприятных экологических отношений и обеспечения экологической стабильности будущему поколению.

Жизнь и здоровье человека, его образ жизни определенно зависят от среды обитания: качества пищи и воды, температуры и влажности окружающей среды и т.д. На протяжении многовековой эволюции каждый живой организм приспособливался к окружающей среде. Малейшее отклонение экологических факторов от нормы незамедлительно способствует сбою в слаженной физиологической системе организма человека и других живых организмов населяющих планету Земля [1, с. 3].

Современный экологический кризис представляет глобальную угрозу для дальнейшего развития здорового общества [2, с. 14]. Большинство водных объектов РФ не отвечают санитарно-гигиеническим стандартам. Примерно 82 % сбрасываемых вод не проходят предварительную очистку из-за отсутствия очистных сооружений. Около 40 % сбрасываемых вод относятся к классу загрязненных [2, с. 22].

Безусловно, окружающая среда для человека является неотъемлемой частью жизни и представляет собой популяцию взаимосвязанных биологических и социальных установок, в которых человек имеет место находиться без нарушения целостности физиологических систем организма [1, с. 3]. Вредные выбросы местных и даже выбросы удаленных зарубежных источников оказывают огромный вред на состояние озерных, лесных экосистем [2, с. 21]. Регулирование экологических отношений, формирование нового мировоззрения, предопределение важности экологической ситуации в РФ имеет место для создания определенной отрасли экологической и правовой направленности [3, с. 5].

Большую опасность для экологии представляют устаревшие, переполненные хранилища отработавшего ядерного топлива и всевозможных радиоактивных отходов [2, с. 22]. Потребности в части соблюдения определенного круга правил экологического развития окружающего мира приводит к осознанному пониманию ценности человеческой жизни – и теперь человек рассматривается не только как

социальное существо, но и как часть живой материи на Земле [1, с. 12]. Экологические права граждан взаимосвязаны с правом на свободу, политическим, социальным правом и гарантируют средства обеспечения защиты общества [1, с. 103].

Также проводится реконструкция механизмов производства, внедряются инновационные научно-технические средства и практики, касаемые отслеживания, управления и контроля природоохранной системы [4, с. 30]. Знания человека о закономерностях взаимодействия природы и общества применения методов экологического права дает возможность людям сохранить окружающую природную обстановку и обеспечить себя средствами жизни [2, с. 14]. Преимущественно из-за множества предприятий, которые загрязняют окружающую среду и функционируют на территории РФ, складывается неблагоприятная экологическая обстановка в стране. Главными загрязнителями воздуха являются предприятия цветной и черной металлургии. В более чем 200 городах, промышленных центров РФ наблюдается повышение допустимых концентраций вредных веществ в атмосферном воздухе [2, с. 21]. Возрастает количество озоновых дыр над РФ, что значительно ухудшает защитный озоновый слой, тем самым возрастают антропогенные выбросы [2, с. 22].

Однако ухудшение ситуации по окружающей среде – лишь один показатель экологической катастрофы. Другим индикатором является социальное падение общественных и государственных подразделений по безопасности общества и экологии. В первую очередь проявление экологического кризиса выступает неспособность органов правоохранительной защиты обеспечить надлежащий надзор и контроль за соблюдением законов и прав охраны окружающей среды. На второй план выходит неэффективная работа органов по охране окружающей среды. Третьим проявлением экологического кризиса является нарушение самим обществом экологических, правовых требований к сохранению окружающей среды [2, с. 23]. Современная государственная экологическая политика подразумевает развитие и усовершенствование служб обнаружения, прогнозирования, мониторинга ЧС и своевременное оповещение населения [2, с. 24].

Следует обратить внимание на регулирование правового экологического отношения, что в современных общественных условиях основательно повысилась ценность методов экономических воздействий на отношения экологических ресурсов [2, с. 29]. В современном обществе сконструирован межведомственный совет по трансформации улучшенных современных технологий. В дальнейшем планируется формирование рабочих групп для создания указаний для отраслей промышленности, и будут приняты к стандартизации в национальной системе. Введение будет

рассматривать цель комбинированного действия на сохранение и укрепление экологического кризиса [5, с.121].

Экологическое право выступает подотраслью и способом разрешения ряда соответствующих его предмету проблем, включая в себя определенный круг норм и правовых систем, который регулируют взаимоотношения природы, общества и человека для последующего сохранения, улучшения окружающей среды в целях заботы настоящего и будущего поколения человека [2, с. 27]. В правовой системе экологическое право играет определенную и немаловажную роль, а его значимость определяется тем, что общество находится в двух замкнутых системах экологического значения: природная и социальная. В структуре правовой направленности экологическое право называют отраслью определенной направленности. Определенно она оценивается как отдельная отрасль, которая совмещает взаимоотношения и регулирования экологии совмещая в себе нормы актов и документов экологического отношения [3, с. 6].

Гражданское право на достойную и благоприятную окружающую среду человека принадлежит к ряду гражданских экологических прав, которые непосредственно зафиксированы в Конституции РФ. Как экологические гарантии прав человека на первый план выходит его участие в решении и ликвидации экологически значимых вопросов о возможных изменениях окружающей среды. Промышленные выбросы и их воздействие в комплексе факторов метеорологического значения представляют собой угрозу для здоровья человека. В сложившейся данной ситуации незамедлительно оповещаются учреждения, организации, занимающие и изучающие проблематику данного значения [1, с. 103].

В современных условиях эффективным и действующим решением экологического кризиса в РФ выступает усовершенствование и развитие ответственности экологического законодательства за экологические правонарушения. Само законодательство должно предусматривать тщательное регулирование гражданской, правовой, административной и уголовной ответственности за совершенные правонарушения со стороны сохранения экологического порядка в стране [2, с. 180]. Как известно, за нарушение охраны природы законодательство предусматривает дисциплинарную, административную, уголовную ответственность в соответствии с законом РФ [1, с. 104].

Российская Федерация регламентирует множество региональных и федеральных законов, актов, регулирующих вопросы по сохранению окружающей среды и природных ресурсов. Активно ведется деятельность охраны природы. Формируются конкретные предписания элементов правоотношения, куда входят особые средства защиты, направленные вопреки существующих условий самозащиты данных отношений. Экологические правовые нормы рассматривают санкции охраны природы и экологии, деятельность общества, в которых в свою очередь

рассматриваются определенные потребности человека. Деятельность людей и правовые нормы выражаются в взаимоотношениях эксплуатации природных ресурсов, способу и характеру взаимодействий, что непосредственно формируется в экологическое право законодательство [4, с. 31].

Для предупреждения ухудшения обстановки экологической катастрофы необходим выход на оптимальный уровень структуры окружающей среды. Необходим базирующий принцип рыночных отношений субъектов природопользования для формирования цельной и структурированной экологической политики [2, с. 25]. Проблемы экологического характера определяют существование как человека, так и всего живого на земле, поэтому решением этих проблем необходимо заниматься постоянно [1, с. 12].

Общественные отношения в рамках использования окружающей среды, ее сохранение и продления существования выступает на первый план по сохранению природных правоотношений, сохранению собственности права природопользователей [4, с. 34]. Экологическое благополучие гражданам обеспечивает государство. В свою очередь государство регулирует природоохранное производство организаций, предприятий не рассматривая их вневедомственную принадлежность [1, с. 103].

Внедрение новых и комбинированных технологий, соблюдение правовых экологических норм обществом должно послужить улучшению и укреплению взаимодействия человека и экологии. В свою очередь, вес это будет способствовать стабилизации и минимизации негативного воздействия на окружающую среду.

#### Список литературы:

1. Дерябин В.А., Фарафонова Е.П. Экология. – Екатеринбург: Изд-во Урал. ун-та, 2016. - 136 с.
2. Саркисов О.Р., Любарский Е.Л. Экологическое право. – Казань: Центр инновационных технологий, 2014.335 с.
3. Бринчук М.М. Экологическое право в правовой системе // Астраханский вестник экологического образования, 2013. № 1 (23). С. 4-20.
4. Разгельдяев Н.Т. К вопросу о правовой природе экологического и природно-ресурсного права // Вестник Волгоградского государственного университета. Серия 5. Юриспруденция. 2014. № 2 (23). С. 29-36.
5. Белокрылова Е.А., Уаге М.Б., Наилучшие доступные технологии в экологическом праве Российской Федерации: проблемы и перспективы // Вестник Удмуртского университета, 2014. Т. 24. Вып 4. С. 119-123.